

三江热议

# “共福照相馆”，照见温情和幸福

郭元鹏

12月11日，鄞州区邱隘镇镇北社区官房27号内，居民们围坐成圈包饺子。人群中，81岁的邱力勇踩着椅子，举着相机，“咔嚓”一声，将满室温情定格。这是他10年里为邻里拍摄的寻常一帧。退休前，他是煤矿公司行政人员；退休后，他化身社区里的“快门手”，成为“共福照相馆”馆长。社区活动、邻里喜事，但凡有温暖瞬间，就有他忙碌的身影。

12月14日《宁波晚报》

邱力勇用10年时光，将一台相机变成了传递幸福的“魔法盒”。他创办的“共福照相馆”，以流动的镜头、免费的服务，为邻里定格下无数温情瞬间，成为社区里最动人的“温情档案馆”。这份跨越10年的公益坚守，不仅照见了平凡生活里的最美幸福，更诠释了邻里互助、薪火相传的社区温度。

邱力勇的可贵，在于将个人爱好

升华为服务邻里的公益初心。年轻时热爱摄影的他，退休后并未止步于个人技艺的精进，而是在妻子公益行动的感染下，将镜头从山川草木转向身边的乡亲邻里。从老年大学的摄影班到斩获国家级大奖的“摄影达人”，他的专业能力为公益事业奠定了坚实基础；而从记录“烟头奶奶”的志愿身影，到为社区老人拍摄全家福、为金婚夫妻定格浪漫，他用镜头赋予了摄影更厚重的意义——不再是单纯的艺术创作，而是承载情感、留存记忆的民生服务。

“共福照相馆”的创新之处，在于用“流动服务”解决了老旧社区的民生需求。镇北社区老年人与外来务工人员占比较高，许多老人从未拍过像样的全家福，务工家庭也常因聚少离多缺少亲子合影。邱力勇敏锐捕捉到这份需求，将“照相馆”搬到社区活动室、居民家中，甚至主动上门为高龄老人

祝寿拍照。他自带专业设备，用最朴素的方式践行公益。截至目前，拍摄了100多组全家福、60多对金婚纪念照，这不仅是数字的累积，更是“以人民为中心”的服务理念在基层的生动实践。

更令人动容的是，邱力勇的公益精神正在社区里形成“薪火效应”。年过八旬的他，仍紧跟时代步伐，钻研AI修图与短视频剪辑技巧，只为用更贴合居民需求的方式传递温暖；而他的坚守，也感染了“00后”退伍军人许志斌等年轻人，形成了“忘年交”搭档共同服务邻里的温馨画面。如今，已有多名摄影爱好者加入“共福照相馆”，公益力量从“一人行”变成“众人行”。

“共福照相馆”的故事，看似平凡，却蕴含着深刻的时代意义。在快节奏的现代生活中，邻里关系逐渐淡化，而邱力勇用镜头唤醒了邻里的温情，用公益搭建起人与人之间的信任桥梁。

街谈巷议

## 乐见“写生经济”促进乡村文旅融合发展

苑广阔

画笔轻点，海湾跃然纸上。日前，宁海县知恩中学30余名学生在强蛟镇峡山村开展户外写生实践活动，他们将视线投向宁海湾的蓝湾绿岛、渔船古厝，用画笔定格半岛小镇动人的滨海风情。写生活动带动了当地“写生经济”升温，滨海路旁的咖啡店、民宿客流充足。强蛟镇相关负责人介绍，该镇已与多所艺术学校建立长期合作关系，让“写生经济”持续赋能文旅等相关部门升级。

12月15日《宁波日报》

当学生的画架成为连接艺术与乡村的桥梁，一种被称为“写生经济”的新业态随之升温。咖啡店客流充足，民宿预定火爆，年接待游客超20万人次、旅游综合收入逾6000万元的亮眼数据背后，竟有三成游客是被这里的艺术活动吸引而来。这一现象揭示了一个常被忽略的事实：文旅融合的切入点，往往就蕴藏在那些看似平常的本土资源与日常活动之中。

宁海湾的实践表明，文旅融合并非总是需要宏大的项目或巨额的投资。学生写生活动之所以能产生如此显著的经济带动效应，关键在于它精准地触动了文旅发展的几个核心要素。首先，它深度挖掘并活化利用了本地最具辨识度的资源——独特的滨海风光与深厚的渔文化底蕴。当学生们将晾晒的鳗鱼鲞化作画中景致时，他们实际上是在进行一场文化解码与艺术转译，使地域文化以直观、鲜活的方式呈现出来，成为吸引游客的独特磁极。

其次，这种模式构建了一个自然、可持续的“体验场景”。与刻意打造的旅游项目不同，写生活动本身是真实的、动态的、富有生命力的。学生沉浸创作的状态、村民驻足围观的互动、随时变化的海湾光影，共同构成了一幅生动的人文风景，其吸引力超越了静态景观。这种“过程即风景”的体验，满足了现代游客对深度、真实文旅体验的追求。

更重要的是，“写生经济”形成了良性价值循环。艺术实践为乡村注入了美学价值与文化活力，提升了目的地品位；游客的慕名而来促进了餐饮、住宿等消费，直接带动村民增收；逐渐升温的文旅产业又反哺环境改善与文化保护，并为艺术创作提供更丰沃的土壤。强蛟镇与多所艺术院校建立长期合作，正是将短期活动转化为持续产业动能的明智之举，让艺术赋能从“一时热闹”走向“长期繁荣”。

宁海湾的启示清晰而深刻：文旅融合发展，贵在善于发现和巧妙转化。每个地方都有其独特的气质与资源，关键在于能否找准那个能撬动全局的“支点”。

图说世相

## 测的是运势，泄露的是信息

到了年末，朋友圈经常会出现“点开替自己和家人测测新年运势”的游戏。这类游戏链接，大多需要输入姓名、电话号码后，点击“开始测试”，才能显示结果。警方表示，这一类“算命游戏”很可能是骗子制作的假微信链接，需填写自己和家人的姓名、生日等信息，目的就是获得个人信息。

12月15日《今晚报》



阿拉有话

## “四治融合”不是“盆景”而是可生长的“治理森林”

王思薇

近日，2025年全国新时代“枫桥经验”优秀案例发布会在浙江绍兴上虞举行，宁波市鄞州区东柳街道报送的《新时代“枫桥经验”中的“四治融合”》案例成功入选“百强优秀案例”，这也是我市唯一入选的案例。

12月15日《宁波晚报》

这一荣誉背后，不只是一个街道的治理成绩单，更折射出基层善治从“点上开花”走向“面上结果”的深层可能。

当前，不少地方热衷打造“样板间”式治理典型，投入大量资源堆砌亮点，却难以复制、不可持续，最终沦为仅供参观的“盆景”。而东柳街道的可贵之处，在于其“四治融合”并非靠行政强推或资源堆砌，而是以制度化设计激活内生力量：政治引领不空转，法治保障

有支撑，德治教化接地气，自治强基靠群众。从“老潘调解工作室”到覆盖12个社区的调解工作站，再到整合社会组织、专业人才与志愿力量的多元平台，每一步都紧扣现实问题，每一环都注重机制闭环，真正让治理能力在日常中沉淀、在矛盾中淬炼。

尤其值得称道的是，东柳街道没有止步于“化解得了”，而是追求“化解得好、不反弹”。通过建立“倾听—核实—研判—帮扶”全流程体系，将事后调解前移为源头预防；通过培育108位“小潘”和系统化传承“快乐调解工作法”，让经验可复制、队伍可持续。这种既重实效又谋长远的思路，打破了基层治理“人走政息”的困局，使善治真正扎根于社区土壤。

更进一步看，“枫桥经验”的生命

力从来不在形式翻新，而在能否回应时代之问。城市化加速、利益多元、诉求复杂，传统熟人社会的调解逻辑已然失灵。东柳街道的探索证明：新时代的基层治理，必须依靠专业化支撑、制度化协同与社会化参与。它不是靠某个“能人”单打独斗，而是构建一个能让普通参与、专业人士介入、制度机制兜底的生态系统——这恰如一片森林，既有大树引领，也有灌木共生，更有土壤滋养。

东柳街道的实践启示我们：基层治理的真功夫，不在展厅里，而在街巷中；不在汇报材料里，而在群众口碑中。当更多地方不再满足于造“盆景”，而是致力于培育可自我更新、自我修复的“治理森林”，“枫桥经验”才能真正成为新时代中国之治的常青树。

晚报评论邮箱：bjwbpbpl@163.com